

# 吃苦耐劳的“电黄牛”

——国网咸宁供电公司检修分公司配电运维班叶发胜工作纪实

廖朝波



在日常工作中,脏活、累活他总是抢着干,干起事来风风火火、雷厉风行;在生产一线,“急、难、险、重”的事他当仁不让,处处一马当先,身上总有使不完的劲。

有人说他憨直,有人说他傻帽,可他自己却从不这么认为。用他自己的话说:“年轻人就应该发扬老一辈艰苦奋斗的精神,我愿做一个爱岗敬业、吃苦耐劳的‘电黄牛’,领导安排我做什么,我就努力把事做到最好。”他就是咸宁供电公司检修分公司配电运维班的技术骨干叶发胜。

## ■ 岗位成才在线

2009年,因工作需求,叶发胜从恒泰公司调到咸宁供电公司配电中心,当上了一名普通的配电外线工。这是一份非常辛苦的工作,长年在野外作业,跋山涉水,日晒雨淋。叶发胜却十分热爱这项工作,白天,他向师傅们虚心请教,工地上杂事重活抢着做,学习他们的经验和技术;夜晚,他一本本地研读业务书籍,自修武汉三峡电气工程自动化专业的

本科课程。因此,他的业务水平提高的很快。

2011年,从事配电运检工作不到两年的他,很快从一名学徒工蜕变成一位优秀的技术负责人。从此,他肩上的胆子更重了。“巡视线路、清理障碍、爬电杆、入电位”,不论是简单的巡视还是复杂的操作,他都是一丝不苟地完成。“把每一件小事做好,才能不断成长,业务技能才能不断提高。”叶发胜说。

2011年7月的一个夏天,他像往常一样背上工具包、戴上检测仪出发了,因为正值迎峰度夏期间,温泉城区与咸安城区的每一台公变台区都要进行测温测流。作为班组技术负责人的他,总是将最多的任务留给自己。中午11点半,还没来得及吃午饭的叶发胜就已经踏上了配网维护检修的路程,对公变进行检测是一个精细活,要求数据准确无误。下午三点,完成检测任务,回到家里,他没有休息,而是直接奔向办公室,对检测的数据进行分析整理并认真做好记录。晚上7点钟,在匆匆吃过晚饭后,他又出发了。为了能够多测几台

公变,他和另外两个班组成员一直工作到凌晨零点,从温泉城区到咸安城区,从一条支线到另一条支线,一天的时间他来来回跑了80多公里路,车辆到不了的地方,他就与队友们徒步前行。“越村庄、跨河流、翻高山”,为了配网线路的安全稳定与千家万户的灯火通明,他一直奔波在路上,用配电检修工的话说:“不是在检修维护和抢修,就是在检修维护和抢修的路上。这一天,他一共完成27台公变台区的测温测流工作,有效掌握了配网设备的运行数据。回到家里,已是凌晨1点,当大多数人进入梦乡的时候,他却打开电脑,整理数据、材料。

“在7月—9月的用电负荷高峰期,我们几乎天天如此,每天睡觉的时间不到6个小时。”当问及他身体是否吃得消时,叶发胜憨厚一笑:“我年轻、身体扎实,壮得像头牛,累不垮,只要能够保障配电网设备的安全稳定,吃再多的苦我也愿意。”

正是他这种爱岗敬业的精神,才让他迅速成长起来,成为班组的技术骨干力量。

## ■ 不知疲惫的“铁人”

他是一个平凡的人,是一名普通的一线员工,但他的身体里却蕴藏着巨大的能量,似乎永远不知道什么是疲惫。

2011年6月20日凌晨1点,配电运维班班长张伟红接到紧急通知:咸宁市中心医院停电了。当张伟红从床上爬起来的时候,他第一个给叶发胜打了电话:“咸宁市中心医院停电,需要我们支援,你赶快和我一起去看。”

刚从工地回来的叶发胜来不及细想,只和妻子说了一声:“单位有紧急事情,我现在要出去抢修。”马上夺门而去,他的妻子也是一名电力员工,对于丈夫的工作,她心中永远是

支持。

“医院停电是大事,说不定还有病人在手术台上,医院的应急发电机维持的时间也不长,不管是什么原因引起停电,首先要保证医院的可靠供电。”他心里一边想着,一边拨通了张伟红的电话:“我们还是先准备好应急电源车吧,查询故障与电源车供电同时进行,你看怎样?”

不到半个小时,应急电源车与配电运维一班抢修人员同时达到现场,抢修人员立即接线,将电源车的稳定电流源源不断地输送给市中心医院。另一边,还在查明故障原因:原来是医院的供电电缆因中间接头发生故障引起起火,同在一个电缆沟的另外五根电缆也被烧断,停电线多、施工任务重,要恢复送电需要两天的时间进行抢修,这就意味着应急电源车要对医院进行两天两夜不间断供电。

“叶发胜,这些天你工作也挺辛苦的,要不你先回去休息吧,我来顶着。”张伟红说。“不行,你是班长,还有许多协调、联系的事情要处理,为了医院供电的安全可靠,我不能走,谁让我是‘铁人’呢!”叶发胜还不忘打趣道,然而他的眼睛因长期缺少睡眠布满了血丝。这一坚守,就是两天两夜,连续48个小时不曾合眼,等到故障处理完毕,咸宁市中心医院恢复正常供电,叶发胜才回去睡了一个安稳觉。

今年4月,咸宁“1·10”专案庭审保电工作全面打响,5个法院和23个酒店的保电工作任务和责任重大。为了保障保电工作的圆满完成,叶发胜作为一名资深的技术人员,负责保电工作的现场督导、联系人员等事宜。而就在这个时候,叶发胜的父亲病倒了。叶发胜的父亲叶汉林,今年66岁,是原后勤中心的一名退休员工,因高血压引起心脏病与脑梗塞,病情十分严重。一边是病重的父亲,



一边是重要保电工作,为了照顾父亲和工作两不误,他白天“跑工地、查线路、蹲守保电”,晚上又到咸宁同济医院通宵达旦的照顾父亲。

班长张伟红说:“最近你家里有特殊情况,工作的事情你可以放一放,别太辛苦了。”叶发胜总是说:“我身体扎实,这点事累不到我。”其实,与此同时,叶发胜还要负责检修分公司生产基地的后勤维护工作。5月底,“1·10”专案庭审保电工作顺利圆满完成,叶发胜没有因为家里的事推脱一次保电任务。跑了多少路也无法统计,但一个月下来,电话费用去了500多元却是事实。

在医院,叶发胜看着病床前重病的父亲,“铁人”的心里充满了愧疚。好在就在6月初,父亲病愈出院了。

## ■ 一专多能的多面手

2013年,“三集五大”体系建设全面推进,为深入推进“大检修”体系建设,咸宁供电公司于2013年10月建成大检修生产基地。而在大检修生产基地建设过程中,有一位功臣“功不可没”,他就是叶发胜。

当年5月,因大检修生产基地建设,学过工业与民用建筑专业的叶发胜从班组被抽调专门负责基地建设工程。虽然学过建筑专业,但这一次他是第一次参与建筑施工的设计、整改、协调与维护工作,可事实证明:凭借他的悟性和“电黄牛”的品质,他又一次胜任了此次领导交办的重要任务,圆满完成工作。

“现场监督施工安全、水电安装;联系厂家安装窗帘、搬运家具;设计检修分公司主楼二楼实验室与一楼库房装修格局;负责会议室音响设备的招标、采购、调试、安装;负责电子

屏的安装督导等各种事项”,都是叶发胜在中间联系、现场监督。为了各项目工作准确无误,他专门准备了一个记事本,上面记载着每天工作事项、厂家联系方式、待办和已办理的事项,连续半年,每天的业务电话不下于100个。

去年10月25日,检修分公司入驻大检修生产基地刚满一个星期,然而主楼和副楼一楼大厅两个电子屏系统还没有到位。公司要求两天内完成电子屏的安装与调试。

“两天时间很难完成。”施工方很为难。叶发胜发了狠:“有什么困难你们可以提,但是这个任务必须得完成,我和你们一起加班,今天下午你们就将设备拖过来,今天晚上就开工。”

10月25日凌晨2点多,叶发胜还在检修分公司的一楼大厅监督施工。直到电子屏里面的架构搭好,民工也休息了,他才回去。10月27日晚12点,两个电子屏如期装好并调试成功……

青春在磨练中成长,多年来,叶发胜刻苦学习,成为业务尖子。他善思考、肯钻研,工作中点子多、想法新,先后主持、参与了配网十二五规划修编、配网状态检修迎接省公司检查验收、PMS系统深化应用、配网大修、技改工程设计、“大检修”生产基地装修及搬迁、重大节日保电方案的制定、实施等工作。他以严谨的工作态度,过硬的专业技术赢得了领导与同事们的信任,在重大保电、大型复杂施工中委以重任。叶发胜多次荣获公司文明建设积极分子、文明建设标兵、安全生产先进个人、优秀共产党员和咸宁市优秀团干部等多项殊荣。

# 金龙泉啤酒首届寻找湖北最美水卫士活动征集公告

## 一、活动时间

2014年5月14日—2014年9月

## 二、活动主题及目的

以“三江千湖水,卫士谁最美”为主旨,为爱水、节水鼓与呼,营造宣传氛围、倡导全民节水爱水之风、倡议企业勇当爱水先锋以践行社会责任。力争将此活动办成一次感动社会、引领爱水风潮、树立爱水模范的公益盛典,让“最美水卫士”成为我省新时代的道德模范。

## 三、组织机构

由湖北日报、湖北卫视、湖北省水利厅、英博金龙泉啤酒(湖北)有限公司联合主办。具体活动开展由组委会秘书组、宣传组、评选组、颁奖组4个工作组组织推进。

## 四、寻找范围及条件

为推进水利事业的发展作出了突出贡献;为节约、保护水资源作出了突出贡献;为研究节水方式和创新节水技术作出了突出贡献;为倡导爱水节水护水理念宣传作出了突出贡献的在鄂各界爱水人士。

## 五、奖项设置

湖北“最美水卫士”10名。

## 六、实施步骤

本次活动历时5个月,分六个阶段进行:

(一)启动仪式

(二)征集候选人(5-6月)

1. 在荆楚网制作本活动官方网站;

2. 国家、省、市各大媒体发布征集公告;

3. 报名方式

(1)信件方式:自荐或推荐函邮寄至活动组委会,地址:

武汉市武昌区东湖路181号楚天传媒大厦B304室 王聪(收);

(2)电邮方式:发送至hbzmsws@163.com;

(3)网页报名:进入荆楚网活动专区进行报名;火凤凰、

湖北省水利厅门户网站、金龙泉公司网站报名;

(三)专家初评及候选人公示(7-8月)

1. 征集结束后,专家组评出候选人;

2. 候选人事迹展播:

(1)湖北日报对候选人事迹进行宣传;

(2)湖北卫视对候选人事迹进行展播;

## (四)公众投票(8-9月)

1、将候选人及事迹简介放在网络上让网友投票;

2、投票方式:

(1)直接登陆荆楚网专页进行投票;

(2)登陆火凤凰进行投票;

(3)填写《湖北日报》上的投票栏邮寄至组委会投票。

## (五)综合评审(9月)

根据公众投票和专家评审评出“最美水卫士”人选

## (六)揭晓及颁奖(9月底)

1、各大媒体刊登评选结果;

2、在湖北卫视举行颁奖盛典;

家乡的水好  
金龙泉啤酒更好

金龙泉纯生啤酒酿造水源——漳河水库水质特点

- ★ 国际权威检测机构——谱尼公司和SGS公司的检测结果表明:漳河水106项检测指标全部合格,达到直接饮用水标准。
- ★ 国土资源部武汉矿产资源监督检测中心检测结果表明:漳河水富含对预防心血管病、提高骨骼密度和男性精子活力十分有益的微量元素锶,锶含量达0.22mg/L。
- ★ 中国食品发酵工业研究院研究表明:漳河水水质按照啤酒酿造要求的九大性能指标,属酿造优质啤酒的上上水源。
- ★ 华中农业大学研究表明:漳河水库已连续5年发现对水质环境要求极高,且有“水中大熊猫”、“水质生物指示器”之称的桃花水母。

漳河水库实景